
1 .  C � O l'1. I C A 
Calculul  une i  retele de tramwai e lectric I 

Condiţiunile speciale pentru tracţiune sunt : 
1 .  Factor de încărcare r idicat, datorit faptulu i ,  

că curentul percurge canalizările l 5 - 1 8 ore pe zi. 
2. Pierdere în volţi admisibi lă mult mai mare . 
Ea a fost fixată în practică la 1 0°/0 d in  vol­

tagiul normal . 
3 .  Condiţin.ni cu totul speciale firului aerian : 

conductorii , positiv şi negativ „ sunt disimetrici .  
Ast-fel, pe un .tramwai întrebuinţând şina ca 

întoarcere, pe când positivul aerian va trebui să 
fie calculat qupă consideraţii le  uzuale de economie 
şi de rendment, negativul ,  stabilit mai ânteiu 
pentru a satisface condiţiunile mecanice, va fi 
apoi verificat şi completat pentru a satisface con­
diţiunilor de contro l .  Se va vedea mai departe, 
că determinarea acestor feeder de întoarcere a u ­
xiliari poate s ă  fie  făcută pri n  procedeuri analoage 
acelora care au servit a determina feeder positivi, 
dar cu coeficienfr de valori deosebite . I 

Cestiunea. primordială este evident acea a cal-
culului feederz'for, adică a secţiunei convenabile ce 
le trebue dată . Metoda D-l Sayers ne dă o me­
todă, bazată ca şi - acea a lui Thomson, pe acest 
fapt, că costul unui conduc;tor într 'un timp dat, 
este egal cu suma a doi termeni : unul fi ind e­
nergia perdută şi altul, dobânda preţului de in­
stalare cu un procent dat. Natural , această metodă 
de calcul este cu totul generr.llă şi se aplică de- o­
potrivă tensiunilor joase, continui sau alternative. 

In cea ce urmează, factorul de încărcare este 
luat egal cu unitatea , cea ce presupune încăr ­
carea constantă. Dacă ea variază într 'un chip 
cunoscut, coeficientul va avea ca · valoare media 
pătrată a acestei încărcări raportată la valoarea 
sa maximum luată ca unitate. 

CRlculul densitiiţei celei mai economice. 
Perderea anuală coprinde doi termeni . 
r )  Perderea ohmică : 

r 12 watt 

2) Procent de amortizare, întreţinere ş1 de­
preciale : 

R 
pm s = c lei 1 00 

în care R = dobânda anuală 0/0 ; p = preţul tonei 
de cupru în cablu în Iei ; 
m = tone pe km. de cablu a unui cm3 de secţiune·; 
s = secţiunea în cm 2 ;  
a = constanta independentă de secţiune ; precum 
poza de cablu ,  tranşea „ .  

P e  de altă parte curentul este întreţinut· 1 n  
cablu un numer oare care h de ore p e  z 1  ; 

Dacă 
1 000 

vV =
h 6 n 3 5 

atunci ecuatiunea 
' 

R 
y = r 1 2 +  

1 00 w pm s 

va representa perderea anuală în watt pierduţi .. 
Coeficientul important în  această fon:nulă este 

v ; problemul revine deci a căuta valoarea lui v 
care face pe y m inimum . 

Să luăm w. o . 1 9  5 ca rezistenţa kilometrică a 
unui cab lu  avend r cm de secţ i une : secţiunea 
cablulu i va fi :  

S = 
o . 1 9 5 

( r )  
r 

ş i  a l  doilea membru se va scrie 

R. w. p. m.  0. 1 9 5 
1 00 r .  
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R .  
u un nd 

. I  5 - (1· ) 1 2  2 = e2 
. l · m .  

--

1 0  
om a ea 

r 

sprimând expunerea y în watt 

y 
+ R. w. p. m .  0. 1 93 

r l 2  1 00 r 

dy e 2  
- I 2 - -
d r  r 2  

e 

expresiune care este un minimum când 

e'Z 

adii:ă 

l 2 - -- r2 

e 
r = -

1 (2) 

Din expresiunile ( 1 )  şi (2) sa deduce 

I 0. 1 9 5 (3) s = e 

în care e pierderea în volţi pe . km.  are drept 
valoare : 

e =  l / R. w. p.  m .  o. 1 9 5  
V 1 00 

I 
Aceasta este valoarea lu i  

S 
a celei mai  eco-

nomice densităţi a curentului .  
Jn  această formulă costul cuprulu i  variază tn 

l imite largi cu fel u l  cablu lui ,  chipul în care el 
este întrebuinţat, rezistenţa sa de izolare etc . 

Ast-fel, un cablu trifilar pentru curent trifasat 
va costa mult mai scump pe tonă de cupru de 
cât un cablu pentru curent continuu .  Cestiunea 
pozei cablului i;u poate fi considerată aci, căci 
printre multiplele procedeuri va trebu i  a les acela 
care va părea că dă cea mai bună solutiune în . ' 

cazul considerat. In toate acestea, intr' un chip 
general , preţul pe tonă de cupru a unui cablu 
armat aşezat direct în păment este mai ridicat 
de cât acel a  a unui cablu sim i lar sub o panglică 
pus într'un canal ; şi procentul de dobândă şi în­
treţinere pentru cabluri în canaluri, sunt cu 
mult mai joase de cât pentru cablurile armate. 

Pentru calculul /eederi'for de întoarcere sau /ee­
deri negativi , se poate întrebuinţa formula prece­
dentă, ar înl ocu ind în multe cazuri o mai mare 
valoare ent ru n rgia p rdută cu alt cuvinte e 

24 

va lua W mai mic. Acea f' per re d nergi u· 
plimentară este datorită întrebuinţărei de supravol­
tori negat ivi, care cer o oare care cantitate de ener­
gie pentru transformare şi o cheltuială oare-care 
anuală pentru amortizare. 

Valoarea exactă a lui w va fi determinată în 
chipul următor pentru un feeder supravoltat in ge­
neral , negativ sau positiv : 

X 
Fie n preţul kilowatu lu i  ş1 - rendment supra 1 00 

voitorului ; unitatea transformată va costa în energie 

I OOn  
X 

Pe lângă aceasta, dacă pentru kw. maşina a 
costat a l e i  de dobândă şi b lei supraveghere şi 
întreţinere, aceasta va spori preţul kilowatului cu 

(a + b) I O  36 5 h 

dacă se l ucrează h ore pe zi . 
Valoarea lui w de introdus în formula (3 va 

fi deci : 

1 0000 'JV==. -,-------�----( 3? 5 ·  R X n. �oo) + I O (a + b) 

Aplicând numeric formulele precedente, se con­
stată că distanţa limită, fixată prin pierderi în volţi 
în feederul economic este de 3 - 5 km. de la sta­
ţiune. 

Importanţa traficul ui nu  afectează valoarea dar 
costul energiei are o influenţă predominitoare a­
supra acestei d istanţe, în adever cu cât pr�ţul uni· 
tăţei va fi mai jos, mai scurtă va fi raza de dis­
tribuţie economică, căci densitatea curentului fiind 
mai mare, prevederea l imită de 1 0°/0 va fi mai 
repede atinsă . 

In oare-care cazuri , poate să fie mai avanta­
gios a întrebuinţa conductori grei (pentru a mări 
raza de distribuţie) dacă economia făcută a upra 
producerei de putere în acest loc detecminat com­
pensează cu atât sau mai mult  de cât sporirea 
cheltuelelor cu feederii. Această oluţiune, care 
nu este tot-d'auna realizabilă, nu va putea :pori 
l imita de cât foarte puţin şi se înţelege că pentru 
o reţea ceva mai întinsă istemul de feeder cu a­
l imenta\  ie dir ctă de la o ingura uzină eu ratr�c 
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devine nepracticabil. Atunci se întrebuinţează unul 

din procedeurile următoare : 
l )  Inmulţirea staţiunilor cu curent continuu. 
2) întrebuinţarea de bateriţ-tampon, aşezate în 

câte-va sub-staţiuni , şi încăi:cate printr'o singură 
staţiune centrală. · 

3) Intrebuinţarea unei uzine generatrice cu cu­
rent polifasat, alimentând grupuri transfor_matoar€ 
.în ·sub -staţ iuni . - · 

Pentru al doilea sistem nu sunt de cât puţine 
exemple şi datele practice lipsesc ; discuţiunea se 
reduce deci l a  o comparaţiune a pri_mului şi celui 
de . al  treilea sistem de alimentare,. şi în fie-care 
-sunt .do.ue .cestiurii principale de Jărriurit, prima 
atârnând de cheltuelile în ·m ateriale şi .clădiri ş i  a 
doua derivând .�irect .de rendmentul distribuţ iu­
nei şi de capitalul- angagiat : 

1 )  Care va fi capitalul_ . total pentru generaţia 
.unu i  kw. în una sau mai m ulte .statiuni ? . • I 

2) Care va fi costul ţotal a acestei unităţi furni„ 
sate vagoanelor. 

Prin înmulţirea staţ iunilor de al i mentare directă, 
va fi tot d'auna cu putinţă a reduce ori cât pierde­
rile în canalizări , pe , câµ� în_ sistemul cu transfor­
mare se va ajunge I.a o perdere minimum ireduc­
_tibj\ă : _reodmerţtul_ aparaţelqr ţrapsformat<;>�re : Dar 
.pe de .altă part�, i;eu?irea întregu lui  material într'�n 
singur. grµp va _ pţrmite înt_rebuinţarea de · mari 
.unităţi · cu mari . reµdment� , _ ş_i se va pu t�a _face 
.ast-fel _ o mare e�onomie asµ_pra clădirilor şi tere­
nulu i .  

_ _  · Se va .ajunge Q.eci la  ac;est rezul_tat : în fie-care 
.caz de examiQat, . va_ trepui a es_tima aproxim

_
ativ 

_ foarte i;iguros _ chcl tuelile de o parte şi de alta şi 
a se decide pentru partea care presintă mai multe 
.-economii·. Toate GOn_sideraţi i le particula_re vor trebui 
s_ă !ntre în c;tceastă _ ţstimaţie : uşurinţa de a l imen­
_tare cu _ combustibil , cu apa d� condensaţie,

_ 
preţul 

_cărbtţnelui , l ipsa de veciµi incol}10daţi de vibraţ!ţmi , 
valoarea terenulu_i_ e_

tc , ��t .peqtru rendm�ntul dis­
jrjbuţh!nţi, ţste uşor cţ. sta-qili_ _o comparaţie exactă 
_între cele _9oue s_isteme_. Limiţa de fuq1itur� de - , 
�curent. contiq�u, ţ�t� ?etei:miq�tă: p1:in •distaI_lţa la 
_care . pi�f���ea Jn.Jirul _ţroley e.ste de 50 �oiţi, adică 
I o0 /.0 din _energia_ fu'rnisată va�oanelor. _ Dacă· pre­
supunem o d istribu ţie regulată a vagoanelor în 
·lungul · firului, _· a<;:easta �ace o pierdere de 5 °/0 ·pen ­
..tru reţea tla ifl·ţreagă. Pierqerea pe _ partea de în-

toarcere este mult mai mică, regularea fiind · mult 
mai riguroasă. S'o luăm de 2 1/2 °/0 • Pierderea to­
tală de putere în distribuţ iune va fi de 7 1/2 °/0 • 
Acesta este primul termen al cheltuelei anuale ; 
formula ne a arătat că al . doilea termen (amortis­
ment, întreţinere etc.) era egal cu cel d'întâiu, în 
cât costul total unei asemenea distribuţi i va fi de 
1 5 °/0 din valoarea forţei date, şi materialul va trebui 
să fie prevezut pentru a da I 07.  5 ° / 0 din energia 
cerută de vagoane, cu alte cuvinte, 1 00 km. ab­
sorbiţi de vagoane, vor costa cât 1 I 5 km. la u­
zina. Acest rezultat va putea tot -d'a-una fi atins 
cu două staţiuni depărtate una de alta de 6- I o 
km . pentru că am plecat de la cifra de 3 - 9 
km . pentru o staţie . 

In  sistemul multifas cu transformaţiune practică , 
ne arată că rendmentul final poate atinge 80°/0 , 
atunci staţia centrală va avea de furnisat I 2 5 kw. 
pentru 1 oo kw. absorbiţi de vagoane. Dar cos­
tul dobânzei şi întreţinerei nu pot fi calculate aci 
aşa .simplu. _ 

Dac<l numim : 
b costul generatorului pentru staţiunea de ten­

siune înceată, · 
a costul generaţiunei pentru staţiun i le cu ten-

siune joasă curent continuu, 
Jy costul de dobândă ş i întreţinere pentru sta­

ţiunea cu înaltă tensiune exprimată in °/0 din 
puterea furnisată, vom putea seri condiţiunea ur­
mătoare între cele doue sisteme : 

b . I I 5 
a 1 2 5 + N  

b ' J I 5 
Dacă avem - <  

1 2 5 + N ' 
avantag i ul va a-

a 
parţine ţensiunei joase ,  în casul contrar, va tre­
bui aleasă d i stribuţia polifosată. Dar e lesne de 
.î .nţeles că pentru ca acest calcul să aibă o ade ­
verată valoare practică , trebue ca costul genera­
torilor să fie riguros stabi l it .  

Stabi lindu-se valoarea l u i  N, va trebui a se ţ ine 
socoteală de preţu l ridicat al cablurilor tr4 fasaţi 
·ou trei inimi, la materialul special pentr u  o pu­
terQică egal�re, precum de _ dobânda şi întreţine­
re� sub-staţiunilor şi aparatelor transformatoare. 
Dacă această canti tate revine la d bani pe kw. ; 

condiţiunile de avantagiu pentru si:;temul  cu înal ta  
t�nsiue va f i : 
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+ d  < I I S 
a 1 2 5 + 

in car p t val are în °/0 a perd rilor condur.­
t ril r cu mare t n iun . Ea este obişnuit de 5 °/0 

Vom a ea atunci : 

b + d < �  
a r 30 

ln cât putem pune : 

b = o. 885  a-d 

cea ce în eamnă că costul generaţiunei cu o sta­
ţie de înaltă tensiune, trebue să fie mai mic de 
cât 1/9 °;0 din costul generaţiunei cu x staţiuni 
cu tensiune joasă . 

Dacă 

b < o. 8 5 5 a-·- d 

diferinţa exprimă câştigul sistemului multifas, ş1 
dacă 

b > o.8 5 5  a - d  

diferenţa exprimă câştigul în favoarea alimeniărei 
cu mai multe staţiuni cu curent continuu .  

Lemn xilolisa, t. - Campania xilosită aplică 
în şantierele sale de la Pitllak, la Croydon, pentru 
conservarea lemnului , un procedeu care nu pre­
zintă inconvenientele creozotărei , care nu dă lem­
nului nici culoare nici miros şi micşorează i nfla­
mabilitatea sa. Inventatorul e:ste un inginer ger­
man,  Fritz Hasselmann,  care 'l _ aplica mai ales 
lemnelor puţin dure .  

Acest procedeu consistă î�  a muia lemnul  în­
tr'o soluţiune salină, care să fierbe la o presiune 
moderată . Lichidul coprinde sulfat de cupru şi de 
fer (zo0/0 din înteiul şi 80°;0 dintr'al doilea), pe 
lângă această alumina şi o substanţă numită «Kai­
n it » :  care n'a fost întrebuinţată până acum de 
cât ca îngrăşăment. 

Cantitatea de săruri de întrebuinţat, tempera­
tura băi, durata operaţiunei etc . ,  sunt determi­
nate experimental pentru fie-care speţă de lemn. 

Să ştia că ăruri le de fer şi de cupru conser­
au lemnul , cu condiţie ca ă'l pătrundă cu totul 

şi uniform , şi s V fie reţinute în ţesut i şi tocmai 
aceste rezultate să ajung prin noul procedeu . 

Seva ă tope ce , i  este dusă tn  baie i cuprul 
distruge g nn nii de putrezire şi  ferul r�mâne 
combinat chimice ce u elulosa, fi rmând cu ea 
un produ. in olu ii . ăruri le metalice nu sunt de-

2 

puse mecanic prin evaporaţia lichidul ui care le ţi­
nea cu disoluţ iune, de aceea nu cri tali ează în 
cel ule şi can·  lurile lemnului ; ă poate vedea a­
cea ta cu microscopul, pe când analiza chimică 
permitea a constata prezenţa feru 1 ui. 

Dr R oesler, de la laboratoriu l  imperial de a­
nalise de la Klosterneuburg, a recunoscut efica­
citatea procedeului  Hasselmanu ,  care este între­
buinţat pe o scară întinsă la drumurile de fer Sud 
din Germania. 

Asfalt si Bitum. - - Aceste două cuvinte ă I 

luau unul drept altu l ,  trebue însă făcută o deosebire. 
Asfaltul este format de carbonat de calce pul­

verulent aglomerat natural cu bitum, a cărui pro­
porţiune, foarte variabilă, trebue să fie pentru o 
bună calitate de 7 - 1 1 °/0 • 

Bitumele este un  corp mineral de un  negru 
strălucitor, solid la temperaturile joase ; el devine 
trecând prin starea plastică, l ichid la 50°. Ţinut 
mai multe ore la 200-2 50°, el pierde abia l 0/0 

din gn�utatea sa. 
Compoziţia sa med ie este : 

c 87 .00°/o 

H 1 1 . 2 „ 

o 1 .8 ,, 

Starea actuală a cestiunei" sudure electrice a 
şinelor. Procedeul Johnson, pentru rostul şinelor, 
consistă a fixa două eclise la extremităţile şinelor, şi 
a le l ipi electric ; dar să constată o schimbare în 
natura metalulu i  şi încercările de cădere electrică. 
după lipire dau rezultate rele. Să ajunge a înlă­
tura schimbarea moleculară, concentrând căldura 
în puncte determinate, rezultat care e nşor de 
obţinut, dând barelor rostului umflături care vin 
în contact cu şinele. 

lndată ce temperatura voită este atin ă la 
atingerea umflăturilor cu şinele, se esercită pre­
siuni puternice asupra barelor şi se răcesc brusc 
udându-le mult. Se obţin·e în chipul acesta un 
efect analog ciocănirei în forge. 

Rezultate : Sudura rezistă la un efort de 1 60.000 

kgr. O rupere pe 1 80 rosturi . Acest procedeu 
trecend de perioda de experiinţă şi dând bune 
rezultate pe 1 600 metri de cale în 1 897, a fost 
admis în practică pentru udura a o km. de 
cale la Buffal . 

Rezistenţa betonu/tu" dupli. diferitele proporţiu11i 
de u npluturd a o·olttri'for pet,'ei sparte. e co-
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mite adese-ori, când se pun condiţiunile fabri­
cărei betonului . următoarele două erori : I )  Se 

cere întrebuinţarea . petrişului ciuruit, atunci când 
contrarul  ar fi . de preferat ; 2) se fixează 
cantitatea de mortar independent de golul pe­
trişulu i .  Pe_atra spartă ciuruită conţine mai multe 
goluri de cât peatra neciuruită, ea cere prin ur­
mare mai mult mortar şi dau un  beton mai scump. 

D -ni i  W. A.  Hawley ş i  Krahl au făcut o serie 
de experiinţe pentru a determina rezistenţa unui 
beton după relaţi_unea ce există între volumul 
goluri lor şi acel al mortarul ui .  

In aceste experiinţe, proporţia golurilor um ­
plute a fost de  1 2 5 ,  1 00 ş i  7 5 °/0 • Tablouri gru-

pează rezultatele observate . .Ele arată, de exemplu 

că o creştere de 2 5 °/0 în proporţ ia mortarului 
ridică rezistenţa betonului la Strivire CU 5 3 °/0 Şi 
rezistenţa la rupere cu r 5 °/0 ; o scădere de 2 5 °/0 

de mortar scoboară din contra aceste rezistente 
cu 2 I şi 3 3 o I o • 

, 

Un tablou dă costul betoanelor experi mentate. 
Cel mai economic este acel de 1 2  5 °/0 mor­

tar, pentru că pentru o creştere de cheltueală de 
1 4 ° I 0 în raport cu betonul de 1 oo, dă o creştere 
de rezistenţă de 34 °/0 , pe când pentru o micşo­
rare de cheltueală de 1 4  v;0 dă o micşorare de 
rez.istenţă de 30°/0 • 

--- ··-· ..... ··· ---
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